

# 领航新征程，卓越“五和梦”

## ——深圳市龙岗区五和小学“卓越工程”成果展示



学校“卓越工程”启动仪式



龙岗区邓春苗名校长工作室研修活动



龙岗区杨新梅名师工作室研修活动



“卓越工程”之名家名师成长启示分享会

深圳市龙岗区五和小学是一所开办于2013年9月的公办学校，坐落于坂田街道五园社区，校园环境优美，人文氛围浓厚。学校秉承“以人为本，和乐共进”的办学理念，敬畏生命，崇尚自然，“和”润人心，创新发展。学校在邓春苗校长主张的“从优秀到卓越”教育理念的引领下，构建起位于办学理念框架内的“卓越工程”校本培训项目，以“教师队伍培养工作有新突破，整体素质不断提升、成熟”为目标，着力打造“奋斗五和、书香五和、创新五和、人文五和”。

“卓越工程”的活动内容指向教师专业发展，涵盖基本功、读书分享、名师成长启示、课题研究汇报、品牌班级建设、特色课程开发等板块，具有创新性、先进性、全员性、开放性等特点。活动组织采用项目负责制，由活动发起部门指定负责人，由负责教师组建团队完成项目任务。“卓越工程”自2019年3月4日启动以来，共举办了系列活动36场，培养项目负责人及活动主持人各36人次，教职员工担任幕后工作达450人次，专任教师登上“卓越工程”的舞台进行精彩展示达140人次。

### 创新基因诞生“卓越工程”

深圳是一座“创新之城”，位于特区的学校也自带创新基因。学校师资力量雄厚，创校校长邓春苗为小学数学高级教师（副高级）、首批广东省教师工作室主持人、龙岗区第三届名校长工作室主持人、广东第二师范学院兼职教师；获得全国优秀教师、南粤教坛新秀等荣誉称号，曾获广东省教育教学成果二等奖；先后在国家级、省级刊物上发表论文30余篇，出版校本教材、专著及论文案例集9部。

学校教师发展中心部门负责人为“特级教师”杨新梅老师，2015年9月通过高端教育人才引进加入五和小学，对各个阶段的教师专业发展路径及应对策略均有深入的研究与得当的措施。



“卓越工程”之“2020年度教师”竞选活动



“卓越工程”之学科组学期工作报告会



“卓越工程”之数学教师基本功比赛



“卓越工程”之综艺科组教师基本功比赛



“卓越工程”之课程开发专题活动

### 先进平台引领“卓越工程”

“卓越工程”依托“龙岗区邓春苗名校长工作室”与“龙岗区杨新梅名师工作室”等先进平台，积极开展各项活动。其中，名校长工作室更倾向于“专业思想”和管理执行力的指导，如师德修养、班级管理、活动协调等项目引领；名师工作室更注重于“专业知识和专业能力”的提升，如学科基本功、课题研究、课堂教学等推进施行。

### 全员参与实现“美美与共”

“卓越工程”致力于让每一名教师拥有“各美其美，人尽其才”的机会，乐于分享成人之美的广阔胸襟。该工程项目设有青年教师基本功比赛、资深教师分享会、名家名师成长启示录、读书分享、经典与诵读等单项活动。青年教师项目展示者面向35岁以下教师，资深教师项目面向36岁以上教师，名家名师成长启示、读书分享等面向全体，让全体教师在“卓越工程”活动中获得“最美的成长”，实现“各美其美”及“美美与共”。

### 开放悦纳成就“卓越工程”

“卓越工程”的开放共有四层涵义。第一层体现在活动内容的多样性，通过来自不同学科教师代表的分享，追求跨学科的智慧碰撞、跨班级的特色建设等汇聚交融。第二层体现在邀请活动指导专家学者的普及面广，包括管理部门领导、教科研专家、深圳年度教师、社区领导、学校家委代表等指导专家。第三层体现在跨学校及跨地域，近两共有超过25所兄弟学校的教师参加“卓越工程”的分享活动。第四层体现在学校及指导专家学者的开放包容，以悦纳和鼓励的态度，给予专业、中肯的指导意见，助力教师的专业成长；也体现在学校教师以开放、学习的诚恳心态，接纳、吸收来自专家学者的指导。

### “卓越工程”见证专业发展

在学校各部门的团结协同以及全体教师的拼搏奋进下，学校教师在专业发展上有了长足的进步。2019年9月，学校成为深圳市第二批教育科研基地学校；2021年4月，学校被评为广东省校本研修示范学校。

领航新征程，卓越“五和梦”。“卓越工程”点燃了学校师生积极向上、不断跨越的豪迈激情，引领“五和人”一直行走“从优秀到卓越”的道路上。



“卓越工程”之青年教师训练营《名家名师成长启示录》分享活动



“卓越工程”之青年教师基本功展示活动



“卓越工程”之教师读书分享活动



“卓越工程”之品牌班级建设分享活动